



ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ОБЩИНСКАТА ПРОГРАМА ЗА
УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ ЗА 2020Г.

Общинската програма за управление на отпадъците за периода 2015-2020г. е приета с
Решение №77/20.01.2016г. на Общински съвет-Банско, Протокол №5

Законът за управление на отпадъците /ЗУО/, приет през 2012г. определи правилата и задълженията на централните и местни власти, касаещи изискванията към съоръженията и инсталациите за отпадъци, въведе икономически и регулаторни механизми и инструменти за прилагане на законодателството, правила за управление на масово разпространените отпадъци, права и задължения на лицата, генериращи отпадъци, определи глобите и санкциите за неспазване на закона.

Общинската програма за управление на отпадъците 2015-2020г., част от Програмата за опазване на околната среда е разработена в съответствие със структурата и целите на Националния план за управление на отпадъците и включва необходимите мерки за изпълнение на задълженията на кмета на община Банско, съобразно изискванията на Закона за управление на отпадъците.

Съгласно чл.52, ал.9 от ЗУО, Кметът на общината е задължен да информира ежегодно в срок до 31 Март общинския съвет за изпълнението на мерките от програмата през предходната календарна година.

В програмата за управление на отпадъците са заложили четири основни цели и заложили мерки и задачи за периода на действие на програмата, а именно:

ЦЕЛ 1:Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване на образуването им;

ЦЕЛ 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци;

ЦЕЛ 3:Повишаване на капацитета свързан с управление на отпадъците, което гарантира чиста и безопасна околна среда;

ЦЕЛ 4:Превръщане на обществеността в ключов фактор при прилагане на йерархията на управление на отпадъците;

Отчетът за изпълнението на Програмата за управление на отпадъците в община Банско, включва информация за изпълнението на мерките, залегнали в плана за действие за постигане на целите по управление на отпадъците за 2020г.



№	МЯРКА/ДЕЙНОСТ	СРОК ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ	ИЗПЪЛНЕНИ МЕРКИ
ЦЕЛ 1: НАМАЛЯВАНЕ НА ВРЕДНОТО ВЪЗДЕЙСТВИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ ЧРЕЗ ПРЕДОТВРЯВАНЕ НА ОБРАЗУВАНЕТО НА ОТПАДЪЦИ. ТЕХНИЧЕСКИ МЕРОПРИЯТИЯ			
1.	Провеждане на информационни кампании за населението за устойчиво потребление и начините за предотвратяване и минимизиране на отпадъците от бита.	постоянен	<p>През 2020г.:</p> <p>1.В изпълнение на законовите изисквания, Община Банско организира една по-мощна Кампания за разделно събиране на отпадъци от хартия с мото на събитието „Всички заедно в грижа за природата“, съвместно с училища, търговски обекти и домакинства на територията на Община Банско.</p> <p>Предприетите мерки в тази насока са изцяло в изпълнение на Закона за управление на отпадъците/чл.19,ал.3,т.б/.</p> <p>Кампанията се осъществи със съдействието на „ЕКОПАК БЪЛГАРИЯ“АД, с която Община Банско има сключен договор, с цел тяхното последващо извозване и рециклиране.</p> <p>Целта на кампанията, бе следната:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Образователна, насочена към подрастващите за ползите от разделното събиране и рециклиране, за значението на тази дейност и техният принос в опазването на околната среда; - Заплахите за днешното съвремие в случай на незаинтересуваност и пренебрежително отношение на обществото; - Намаление на общото количество отпадъци постъпващи на РДНО Разлог в изпълнение на законовите изисквания от ЗУО. <p>Ефекта от организирането и провеждането на Кампанията за разделно събиране на отпадъци от хартия е- събрани количества 11 805.559 кг.;</p>
2.	Пилотно въвеждане на намален размер на ТБО за домакинствата, които прилагат домашно компостиране.	2020 г.	През 2020 година не е провеждано и/или установено, прилагането на домашно кампостиране сред населението.
3.	Осъществяване на контрол върху генераторите на отпадъци за изпълнение на дейностите по предотвратяване и намаляване на отпадъците.	постоянен	<p>1.Извършвани са ежедневни, както и плагови проверки от служители към отдел „Екология и чистота“ и РИОСВ-Благоевград.</p> <p>2.Съставяни са Констативни протоколи с предписания за отстраняване на нарушения.</p> <ul style="list-style-type: none"> - проверки на речните легла и прилежащите им територии; - наличие на отпадъци по общинските пътища; - табани за земни маси край река Глазне под строеж на ПСОВ-гр.Банско; <p>Засилен е контрола върху строителните и ремонтни дейности на територията на община Банско и нерегламентиранияте сметища са сведени до минимум.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Постоянен мониторинг от отдел „Екология и



			<p>чистота” към ОБА-Банско, относно спазване на законовите разпоредби свързани с управление на отпадъците.</p> <p>3.Осъществяване на контрол на „Екопак България“АД за редовното обслужване на контейнерите за разделно събиране на отпадъци, съгласно утвърден годишен график.</p> <p>4.Осъществяване на контрол на „Чистота Банско“ДЗЗД, относно изпълнение на дейностите описани в сключеният Договор с №Д-ОП-51/28.06.2019г.</p> <p>5.Осъществяване на контрол на сключени Договори, в изпълнение на дейности и провеждане на Кампании за разделно събиране на опасни отпадъци.</p> <p>5.Подготовка на отговори на писма, спразки, становища, доклади, отчети до различни институции.</p>
4.	Прилагане на финансови стимули към граждани прилагащи разделно събиране на отпадъци и предаващи за рециклиране битови отпадъци и биоразградими отпадъци.	2015-2020г.	През 2020 г. не са прилагани финансови стимули към граждани.
ЦЕЛ 2: УВЕЛИЧАВАНЕ НА КОЛИЧЕСТВАТА НА РЕЦИКЛИРАНИ И ОПОЛЗОТВОРЕНИ ОТПАДЪЦИ			
1.	Подобряване на системата за разделно събиране на отпадъците от опаковки.	2020г.	<p>Осъществи се засилен контрол по изпълнение на задълженията на оползотворяващата организация „ЕКО ПАК БЪЛГАРИЯ“АД, която има сключен договор с Община Банско за разделно събиране на отпадъци от опаковки и през 2020 година.</p> <p>- От системата за разделно събиране на отпадъци от опаковки през 2020 година на територията на Община Банско са събрани общо: 43,348 кг.отпадъци. От които разделно събраните отпадъци от стъкло за 2020 г. е 20,680кг., от хартия-17,761кг., от пластмаса-4907кг. Изпълнявани са действия по пренареждане на контейнерите, там където е необходимо, с цел оптимизиране на разделното събиране на отпадъци;</p> <p>Към момента на територията на Община Банско са разположени сини, жълти и зелени контейнери тип "Иглу" с обем 1,5куб м., както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 36 бр. сини контейнера; - 36 бр.зелени контейнера; - 36 бр.жълти контейнера; <p>Всички са с обем 1500л.;</p> <p>Съгласно чл.23 от Наредбата за опаковки и отпадъци от опаковки, на всеки 400 жители са осигурява една трицветна точка, която за посочените населени места, а именно гр.Банско и гр.Добринище се изискват 30 бр.точки, но в случая са осигурени 48 бр. точки или общо 144 бр.контейнери.</p> <p>Разпределението на контейнерите по населни места е следното:</p>



			-гр.Банско- 36 бр.точки; -гр.Добринище-12 бр.точки;
2.	Проучване за възможностите за оползотворяване на отпадъците от строителството	2015-2020г.	<p>Образуваните строителни отпадъци на територията на Община Банско са предимно формирани от физически лица вследствие на ремонтни дейности.</p> <p>Съгласно изискванията на чл.19, ал.3, т.5 от ЗУО, кметът отговаря за организирането и събирането, оползотворяването и обезвреждането на строителни отпадъци от ремонтна дейност, образувани от домакинства на територията на съответната община.</p> <p>За тази цел са осигурени 4 куб.метелни контейнери тип „Вана” за строителни отпадъци, както и специализирана техника която транспортира отпадъците на Регионалното депо за обезвреждане на отпадъци в землището на с.Баня, местността „Кривосер”, общ.Разлог.</p> <p>Строителните отпадъци от домакинствата са обезвреждат в специално изградени клетки. Очаква се в най-кратки срокове да бъде изградена инсталация за предварителното им третиране и оползотворяване, вследствие на целите заложи в Националното законодателство</p>
3.	Развитие на система за събиране на масово разпространени опасни отпадъци от домакинствата/луминисцентни лампи, батерии и акумулатори, отработени масла, електрическо и електронно оборудване/.	постоянен	<p>През 2020г. Община Банско, осъществи актуализиране на договори с оползотворяващи организации за събиране на масово разпространени опасни отпадъци. Организираха се две дати в годината за тяхното събиране.</p> <p>Община Банско има сключени договори с:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Балбок инженеринг“АД - Съгласно Протокол за организиране на система за събиране на опасни отпадъци от домакинствата, събраните количества са: 228, 200кг. - „Екобултех“ АД - Съгласно Протокол за събиране на излязло от употреба електрическо и електронно оборудване- 370кг; - Съгласно Протокол за събиране на негодни за употреба батерии и акумулатори- 50кг.; - „СКРИНО”ЕОД за организиране на дейности по събиране, транспортиране, временно съхраняване и разкомплектоване на ИУМПС- 0кг; - „ДДД-1”ООД–събиране,транспортиране и термично унищожаване на странични животински продукти, съгласно Регламент 1069/2009/ЕО/-0 кг.
4.	Определяне на площадки за временно съхранение на биоразградими отпадъци от населените места.	2015-2020г.	С въвеждане на Регионалната система за управление на отпадъците на общините Разлог, Банско, Белица и Якоруда, разделно събраните зелени отпадъци могат да се извозват на Регионалното депо, където има



ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ - БАНСКО
MUNICIPALITY OF BANSKO



			специално изградена площадка на която да се подлагат за компостиране.
5.	Изграждане на инсталация за компостиране или оползотворяване на биоразградими отпадъци.	2015-2020г.	Община Банско е член на сдружението за съвместно интегрирано управление на отпадъците на общините Банско, Разлог, Белица и Якоруда, където съгласно КРМ№519-Н0/2015год., инсталацията е с капацитет 3583т./годишно. Предвидено е аеробно компостиране в 6/шест/броя редове, разположени на специално обособена бетонова площадка.
6.	Участие в подготовката на проекти съвместно с общините от РСУО Разлог.	2015-2020г.	Община Банско е част от Регионалната система за управление на отпадъците /РСУО/. С въвеждане на регионалната система от 2017г. дейностите по управлението на отпадъците ще се решават на регионално ниво. Това налага активното участие на всяка една от общините в развитието на регионалната организация. Общините могат да получат финансиране на проекти в областта на управление на отпадъците от европейски фондове, държавния бюджет, Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда към Министерството на околната среда и водите или други национални публични източници на финансиране.
7.	Въвеждане на технология или методи за предварително третиране на отпадъците преди депонирането им с цел намаляване на общото количество отпадъци, което трябва да се депонира на Регионалното депо и намаляване на транспортните разходи.	2015-2020г.	Тъй като на регионалното депо се предвижда изграждане на съоръжение за сепариране и оползотворяване на битови отпадъци, се очаква намаляването на техните количества.
8.	Участие и подпомагане разработването на Регионална стратегия за управление на отпадъците.	2015-2020г.	Община Банско участва в разработването на обща Регионална програма за управление на отпадъците за общините Разлог, Банско, Белица, Якоруда. С Регионалната програма общините обединяват своите усилия за рециклиране и оползотворяване на битовите отпадъци и за намаляване на биоразградимите битови отпадъци с изграждането и ползването на общи съоръжения и инсталации за третиране на битовите отпадъци.
9.	Определяне на площадка за временно съхранение на строителни отпадъци и изграждане на инсталации за предварително третиране и рециклиране, с цел тяхното повторно използване чрез публично-частно партньорство.		С въвеждането в експлоатация на Регионална система за управление на отпадъците, община Банско извозва директно строителните отпадъци на депото. Също така се предвижда да бъде изградена инсталация за предварителното им третиране и оползотворяване, в съответствие на целите заложи в националното законодателство, с което ще изпълни своите задължения по отношение на този вид отпадък.
ЦЕЛ 3: ПОВИШАВАНЕ НА КАПАЦИТЕТА СВЪРЗАН С УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ, КОЕТО ГАРАНТИРА ЧИСТА И БЕЗОПАСНА ОКОЛНА СРЕДА			



ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ - БАНСКО
MUNICIPALITY OF BANSKO



1.	Провеждане на обучения с цел повишаване на квалификацията на служителите, които имат отговорности по управление на отпадъците.	2015-2020г.	През 2020 година служителите от отдел „Екология и чистота“ са участвали в онлайн семинари свързани с управлението на отпадъците, с което се цели повишаване на административния капацитет.
2.	Осигуряване на достатъчна и достоверна информация за образуването, съхранението, оползотворяването и обезвреждането на отпадъците.	2015-2020г.	Ежегодно поддържане и актуализиране на информация за количеството образувани и предадени за оползотворяване отпадъци генерирани на територията на Община Банско. За 2020г. общото количество депонирани битови отпадъци са: 11 985. 04 т.
3.	Създаването и прилагането на подходяща регистрационна система за осигуряване на необходимата информация за докладването от страна на Общината към държавните институции.		В Общинска администрация Банско е внедрена документооборотна Актър система, която регистрира както по електронен, така и по административен път всеки постъпил документ в общинска администрация. По този начин може да се проследи движението на документа- завеждане, сканиране, извеждане, архивиране. При необходимост за докладване от страна на общината към държавните институции, се изпраща необходимата преписка, която е регистрирана в системата Актър.
4.	Актуализация на Наредбата за поддържане и опазване на чистотата чрез екологосъобразно управление на отпадъците на територията на Община Банско.		През 2016год. е приета Наредба за поддържане и опазване на чистотата и управление на отпадъците на територията на община Банско, на основание чл.22, ал.1 от ЗУО с Решение №75 от 20.01.2016г., Изменяна и допълвана с Решение №793/30.08.2018г. и Решение №420/28.02.2019г. на ОбС- Банско. През 2020 год. с Решение №254 от дата 30.10.2020г. е приета нова Наредба за поддържане и опазване на чистотата и управление на отпадъците на територията на община Банско
5.	Изготвяне на годишен отчет пред ОбС Банско и РИОСВ- Благоевград, по изпълнение на дейностите заложен в Програмата за управление на отпадъците в община Банско.	Ежегодно до 31 Март	Съгласно чл.52, ал.9 от ЗУО, Кметът на общината е задължен да информира ежегодно в срок до 31 Март общинския съвет за изпълнението на програмата през предходната календарна година. Настоящият отчет по изпълнение на дейностите заложен в Програмата за управление на отпадъците в община Банско е за 2020 година.

ЦЕЛ 4: ПРЕВЪРЩАНЕ НА ОБЩЕСТВЕННОСТТА В КЛЮЧОВ ФАКТОР ПРИ ПРИЛАГАНЕ ЙЕРАРХИЯТА НА УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ

1.	Организиране на кампании по почистване и информационни кампании за възможностите за предотвратяване и намаляване на образуването на отпадъците и потенциални ползи от това за производителите на стоки, потребителите и други източници на отпадъци.	постоянен	Извършени са неколкостепенни дейности по дезинфекция на обществени сгради, обществени площи /зелени площи, детски площадки, улици и тротоари/ на територията на Община Банско, с цел- провеждане на противоепидемиологични мерки свързани с Ковид 19. В края на 2020г. Община Банско организира една по-мощна Кампания за разделно събиране на отпадъци от хартия с
----	--	-----------	---



ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ - БАНСКО
MUNICIPALITY OF BANSKO



			мото на събитието „Всички заедно в грижа за природата“, съвместно с училища, търговски обекти и домакинства на територията на Община Банско.
--	--	--	--

ИВАН КАДЕВ /П/
КМЕТ НА ОБЩИНА БАНСКО

Изготвил:

Константин Кожарев /П/
началник отдел „Екология и чистота“